

# 和谐 文明 发展

## ——沁阳市开展创建“和谐新农村”活动纪实

11月15日清晨,天刚蒙蒙亮,沁阳市西万镇西万村的田秋娥就早早地来到该村文化中心门前跳起了健身操,她激动地说:“如今,农村也和城里一样建起了文化中心,俺每天早上都要来这里跳健身操,新农村建设就是好啊。”去年10月份以来,沁阳市以构建和谐社会和惠及农民群众为出发点,在全市开展了创建“和谐新农村”活动,并在深入调研和科学分析的基础上,确定了“经济实力强、生活条件好、文明程度高、村容整洁美、管理讲民主”的创建目标。特别是今年5月份以来,该市着力发展农村经济,狠抓农村基础设施建设,使新农村建设呈现出良好的发展态势。

截至目前,该市地区生产总值完成89.98亿元,同比增长19.7%;完成农业总产值

12.01亿元,同比增长7.2%;农业增加值7.1亿元,同比增长7.2%;地方财政收入完成2.94亿元,同比增长13.7%;农民人均现金收入3844元,同比增长26.2%。

“建设新农村,生产发展是前提,农民增收是根本,基础设施建设是条件。”该市委书记史全新总结道。

今年年初以来,该市规划了“五带五基地”。“五带”即在焦路沿线发展3万亩优质林果生产带、在沁五路沿线发展3万亩“四大杯药”生产带、在沁水路沿线发展2万亩瓜果套种生产带、在城郊发展2万亩蔬菜(花卉)生产带、在焦济高速沁阳段沿线发展3000亩淡水养殖与鲤鱼共养生产带。“五基地”即依托该地种子生产公司,发展6万亩标准化种子生产基地、依托山王庄镇发展

5000亩姜蒜生产基地、依托王召乡发展万吨食用菌生产基地、依托崇义镇发展1万亩蚕桑生产基地、依托沁北五乡镇发展30万头(只)牛驴羊饲养基地,引导农民发展特色种植和特色饲养,多渠道增加收入。截至目前,该市共新增农业合作组织35个,新增林果、药材等高效种植经济田3700亩。

“为加速推进农业产业结构调整,市财政每年将在预算内安排50万元农业龙头企业专项扶持资金,并设立农产品加工企业贡献奖。”该市委书记史全新说。

为确保“和谐新农村”创建工作扎实开展,该市对“和谐新农村”创建工作机制进行了大胆创新,实行市级领导“六联”责任制和市直单位“五联”责任制,实行“日记录、周汇报、月通报、季巡查、年奖惩”机制;建立三本工作台账,即《沁阳市新农村建设试点村重点工作台账》、《沁阳市新农村建设帮建单位重点工作台账》、《沁阳市新农村建设乡镇(办事处)重点工作台账》,同时对创建活动实行“三级督察”,即两办经常督察、分管市领导专项督察、市主要领导重点督察;对措施不力、工作疲沓、完不成任务的相关责任人,实行“三步问责”,即通报批评、诫勉谈话、责令辞职。

在该市新农村建设办公室,笔者看到了这么一组数字:一年来,该市累计多渠道投资304万元,修建沼气池1900个,硬化路面43.8万平方米,修建排水沟114公里,新配套吃水井45口,新增有线电视用户2000户,新铺设彩砖1.5万平方米,粉刷墙壁36.5万平方米,栽植花草3.5万平方米,完成新农村规划12个,新建文化中心15个,共清理垃圾10万余立方米,修补路面10万平方米。

“目前,沁阳市96%的村街建起了高标准的文化中心。全市329个行政村全部建立了环卫保洁长效机制,基本实现‘四有一落实’(有组织、有制度、有保洁队伍、有垃圾填埋场、落实保洁人员待遇),并做到了垃圾日产、日清。”该市委书记史全新说。

朱娅利 贾海海 范本军

### 爱心涌动暖怀川

11月15日,寒流虽未至,但沁阳市市委机关和其他市直机关的干部和工作人员却已经积极行动起来,奉献爱心资助贫困户,怀川大地上涌动着暖暖的爱意。

**场景一:**

11月15日8时30分,沁阳市市委机关大楼一楼大厅的捐款箱旁,随着该地市委书记史全新将100元钱投入箱内,该市“市委机关温暖献爱心捐赠仪式”拉开了帷幕。之后,该地市委常委、各委办局干部依次将钱投入箱中。8时50分,捐款仪式结束,共捐款4910元,这笔钱随即将被送往该地民政局用于救助贫困户。

在捐赠现场,该地市委组织部办公室主任张志强说:“作为一名公务员,能尽自己的能力救助贫困户,我觉得很有意义。在以后的工作中,我会竭尽所能为群众更好地服务。”

**场景二:**

11月15日15时,在沁阳市紫陵镇紫陵村的村民委员会院内,人头攒动,车来车往,一片热闹景象。该市“市直机关温暖献爱心支持新农村建设捐赠仪式”正在这里举行。该地市委常委、宣传部长李茂山带领市直工委的机关干部将价值近2万元的棉衣、棉被送到了该市35个新农村试点村的195户贫困户手中。

该村低保户、66岁的牛金贵当即就把棉衣穿在身上,嘴里还不停地念叨着:“合适,穿着正好!家里没有人给俺做棉衣,政府给俺送!”老牛和妻子身体都有残疾,两个孩子还在上小学,他家在村里享受低保,每月可以领到120元的生活补贴。为了照顾他,该村还安排他当上了保洁员,每月可领到200元工资,基本解决了他家的生活问题。

**场景三:**

11月17日下午,沁阳市民政局已经收到来自该地各市直机关的爱心捐助6.5万余元,爱心捐助活动仍在进行中。据该地民政局局长吕文虎介绍,该市对于贫困户的救助一般采取平时帮扶和临时性救助相结合的方式,贫困户都能享受低保、五保待遇,平时可以领取生活补贴,每逢节日或遇到突发性灾难,民政部门还会组织临时的救助。 邱明媚 孟纯

### 西向镇民主评议效果好

**本报讯** 日前,沁阳市西向镇在推行农村民主管理活动中,积极开展农村两委会干部述职、述廉民主评议活动,努力营造“干部清廉、风清气正、民心顺畅”的廉政氛围,促进了基层党风廉政建设工作深入开展。

针对农村干群关系紧张的问题,该镇开展了大规模的学习宣传活动,印发了3万余份宣传资料,发放到每位党员干部和农户家里;投资15万元,在西向四街、西向五街建成了廉政文化宣传长廊、廉政文化教育中心和农村干部警示教育基地,并组织全镇农村干部到廉政教育中心接受廉政教育;每年组织为期两天的农村干部民主管理、廉洁自律培训,并要求每位农村干部公开对群众进行廉政承诺,接受群众监督;加强对村干部的廉政管理,为全镇27个村的189名农村干部建立起规范的廉政档案;在该镇27个村街统一设立了廉政公示栏,将农村干部廉洁自律情况每季度进行一次公示。截至目前,该镇共有5名农村干部被责任追究,并给予党纪、政纪处分。

### 民主管理怀川行

该镇纪委每半年都要组织全镇农村干部进行述职、述廉活动,述职、述廉的对象包括各村街党支部书记、村委会主任及全体村干部。该镇述职、述廉采取召开全体党员、村民代表大会的方式进行,党支部书记、村委会主任和全体村干部逐一上台面对党员、村民代表报告一年来的工作和廉洁自律情况,接受群众的质询和评议。西向五街是沁阳市今年确定的第一批新农村建设试点村,通过上半年述职、述廉,广泛征求群众意见,该村两委会多方筹集20余万元,建成了文化活动中心,满足了村民的文化需求,受到了群众的称赞。

在搞好述职、述廉的同时,该镇党委、镇纪委每年组织党员、村民代表对村两委会干部进行一次民主评议活动,通过发放民主评议表,对每位村干部的履行职责情况、工作落实情况、为民服务情况、廉洁自律情况进行民主管理情况五个方面进行民主评议,评议结果张榜公布。群众对评议活动拍手称快,真切感受到干部述职、述廉、民主评议带来的效果,感受到农村干部工作作风的新变化。今年年初以来,西向镇27个村投资800余万元,建成了40多条长50公里的农村道路,为群众办实事、办好事980多件。(纪委)

### 金代名塔天宁寺三圣塔进行全面维修

河南省沁阳市文物局目前正在对天宁寺三圣塔进行全面维修,整个工程将于2007年4月底完工。天宁寺三圣塔为金代名塔,是一座13级叠涩密檐式砖塔,塔高32.76米。图为11月15日拍摄的搭建了脚手架的三圣塔。

杨帆 摄(新华社发)

### 爱心,让和谐不再遥远

寒流未至,暖流先到。11月15日,沁阳市掀起的“送温暖、献爱心”活动高潮,让当地许多贫困户等弱势群体感受到了春天般的温暖。怀川大地到处涌动的爱心,在该市倾力构建和谐社会的大背景下,显得分外生动、感人。

我国自古就是“礼仪之邦”,孔子的“仁政”、墨子的“兼爱”、“尚同”……数千年来,“爱”的思想薪火相传,“爱”的传统绵绵不绝。

“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼,天下可

运于掌”。这是《礼记·礼运》中孟子劝勉齐宣王的话。意思是说,以“仁心”来对待百姓,那就是“王道仁政”了。按照现在的说法,“仁心”就是宽泛的“爱心”。回顾历史,每一位有所作为的人,无不是胸中怀着深厚宽广和炽热强烈的爱心。相反,胸中无爱的人,必定是只关心自己的冷漠、自私之人,必定是没有责任感的人,上不能孝敬父母,下不能善待弱小,工作中不会团结同志,更谈不上报效国家、珍爱自然。因此,我们相信,人人拥有爱心,和谐将不再遥远!

戴 怀川快语

### 覃怀古郡展新姿

今年年初以来,沁阳市城市建设日新月异,覃怀古郡展新姿。该市在五次党代会上确立了“以人为本,以文为魂,以绿为主”的城建新理念,并坚持“规划高起点,建设高品质,管理高水平,经营高效率”的方针,加快城市建设步伐,取得了前所未有的成绩。几年间,沁阳市在城市建设上的投入逐年递增,计划到“十一五”末,将沁阳市打造成为最适宜居住、适宜创业、充满魅力和活力的现代化中等城市。

图① 投资3000万元建成的大型音乐喷泉广场——“怀川广场”,成为市民休闲娱乐的好去处。

图② 投资4800万元的自由路商业步行街成为市民休闲购物的商业中心。

图③ 一幢幢设计新颖的商业门店、高档住宅楼,不仅为城市增添了新亮点,而且提高了城市品位。

张天峰 李亚伟 摄影报道

# 一心为了病人

广告

Tel:3924268

申春明,主治医师,1991年自新乡医学院毕业后,在市第三人民医院临床工作至今,现任市第三人民医院感染四科主任,并在该院市和平街门诊部长年坐诊。自参加工作以来,他既无轰轰烈烈的先进事迹,也无感人肺腑的动人故事,但本着治病救人的宗旨,他刻苦钻研,踏踏实实学习理论知识。在工作中,他接诊了大量病人,丰富了自己的临床经验,并在北京佑安医院进修半年,进一步拓宽了视野。有一患者因深度黄疸在某医院住院治疗期间,该院已考虑对其进行人工肝治疗了,但因患者有顾虑,不愿接受治疗方案,无奈转到市第三人民

医院。接诊后,他详细为患者作了全面检查,认为目前还可进行保守治疗。经过一段时间治疗,患者黄疸消退,满意地出了院。在临床工作中,他不仅精通本专业疾病的诊治,而且又能对其他疾病进行细致检查,诊断无误。有一天,他值夜班,一名婴儿因腹泻在某地治疗不见好转来到该院。当时已经是23时了,他在认真为患儿作过检查后,凭着丰富的临床经验,认为该患儿患的是肠梗阻,急需手术。但患儿家长不理解,认为其他两家医院都诊断为痢疾,而以治疗传染病为主的医院反而给否定了,是不是医生嫌麻烦不愿接收。他耐心地给家属解释,家长才在半信半疑中连夜将孩子送往市内一家医院进行手术。第二天,这位家长打电话说,孩子已连夜做了手术。

他深知一些慢性病治疗的困难,所以在工作中给自己立下了一个规矩:接诊病人时需要治疗的一定要治,不需要治疗的要严密观察,不让患者花冤枉钱。因此,在他接诊的病人中,有的人即使不买药,他也会不厌其烦地为病人解释病情,讲明利害关系。有的同事不理解,问他花费时间、精力又不见经济效益,图的啥?他总是笑着说:“我是不想让患者上那些游医的当。”在他治疗的病人中,有一部分患者已跟他成了朋友。15年来,在临床工作中,他见过太多肝患者的喜怒哀乐,也目睹了很多慢性病人的悲欢离合。所以,他能体会到患者在心理和肉体上受到的煎熬和痛苦。因此,他在临床工作中,本着平平淡淡做人、实实在在看病的治疗原则,尽最大能力减轻患者的经济负担,并做到科学检查、合理施治。有一位农民患肝硬化合并大量腹水,因反复发病长期治疗,经济上已不能承担再次住院的费用。无奈之下,在市内租了廉租房,请他在门诊治疗。经过一个月的精心施治,患者的腹水消失,其花费也比预期的费用减少了一半。 席峰丽